Linearna algebra a geometria I. — prednaskové tlohy ¢. 1 a ¢. 2

Cvicenia 30. septembra 2015 - Zobrazenia, Bindrne operacie

1. 1.1.19(3) Je zobrazenie f : N — N, f(z) = 3z — 1, surjektivne? Je injektivne?

2. 1.1.19(5) Nech A = {a,b} je dvojprvkovd a B = {p,q,r} trojprvkovd mnozina. Napiste vsetky
injektivne zobrazenia A — B. Jestvuje surjektivne zobrazenie A — B?

3. 1.1.19(7) Pre zobrazenia f : Z — Z, g : Z — Z definujme ich sicet ako zobrazenie

f+9:2-2Z, (f+9)()=f(z)+9g()
a stcin ako zobrazenie
fr9:2—-Z,  (f-g)(x)=f(z) g(x).
Je sucet, resp. stcin Iubovolnych dvoch bijekcif zo Z na Z znova bijekcia?
Nad analogickymi otazkami sa zamyslite pre analogicky definovany sticet, resp. sucin dvoch zobrazeni
z R do R, resp. dvoch zobrazeni z Q do Q, resp. dvoch zobrazeni z C do C.

4. 1.1.19(9) Nech zobrazenie f : A — B je bijektivne. Aky je vztah medzi obrazom zobrazenia
f~': B — A amnozinou f~!(B) ako vzorom mnoziny B pri zobrazeni f?

5. 1.2.9(1) Na R definujme bindrnu operéciu * predpisom x * y = z - 4? (kde - je ndsobenie redlnych
¢isel). M4 tdto operdcia neutrdlny prvok? Ak m4, ndjdite ho. Je operdcia  asociativna? Je komutativna?

6. 1.2.9.(2) Na trojprvkovej mnozine M = {a,b,c} definujte asociativnu bindrnu operdciu tak, aby
bola komutativna, mala neutralny prvok a aby ku kazdému prvku existoval v M inverzny prvok.

7. 1.2.9(4) Na R x R definujme operéciu - takto: (a,b)-(c,d) = (ac—bd, ad+bc). Dokézte, ze operacia
- je asociativna a komutativna. N&jdite jej neutralny prvok. N4jdite tie prvky v R x R, ku ktorym

jestvuje inverzny prvok; urcte tento inverzny prvok.

8. 1.2.9(7) Je bindrna operécia * : Z x Z — Z, *(x,y) = 2 — y?, asociativna? Je komutativna?



